

Урок   русского языка

по теме: «Однокоренные слова»
Учитель: Рахимова Роза Ильфаковна
Класс: 2 класс

УМК " Школа России"
Цель: знакомство с понятиями «однокоренные» (родственные) слова, «корень».
1.Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения:
      - воспитание чувства гордости за свою Родину и за родной русский язык; 

-формирование уважительного отношения к иному мнению, иной точке зрения;

- развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, принятые решения;

- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости;

-развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях.
2. Учебные задачи,направленные на достижение метапредметных результатов обучения:
- развитие умения работать с информацией;

- развитие умения соединять теоретический материал с практической деятельностью (т.е. формирование интеллектуальной автономности – умения конструировать новое знание на основе имеющегося опыта);

- развитие умения использовать различные способы поиска информации;

- развитие операций мышления: сравнения, сопоставления, выделение лишнего, анализа, синтеза, обобщения, классификации и др. (познавательные УУД);

- формирование начальных форм познавательной и личностной рефлексии (регулятивные УУД)

- формирование умения грамотно строить речевые высказывания в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

- формирование умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать свою точку зрения и аргументировать ее;

- формирование умения взаимодействовать в статичных парах, парах сменного состава на основе сочетательного диалога (вход, поддержание, выход, учет результатов);

- формирование умения работать в статичных и мигрирующих группах в режиме интерактивного обучения;

- формирование умения работать в подготовленной предметно-развивающей, информационной среде и осуществлять осознанный выбор (выбор партнеров, источников информации, выбор материалов, инструментов, текстов, разноуровневых карточек) (коммуникативные УУД).
3. Учебные задачи,направленные на достижение предметных результатов обучения: 

- развитие речи, мышления, воображения школьников, умения выбирать средства языка в соответствии с целями, задачами и условиями общения;
- освоение первоначальных знаний о грамматике русского языка;

- овладение умениями правильно читать и писать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания и письменные тексты небольшого объема;

- воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к русскому языку, чувство сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты; пробуждение познавательного интереса к языку, стремления совершенствовать свою речь; 
Оборудование (создание информационной, подготовительной предметно-развивающей среды)
- Учебник: «Русский язык» 2 класс, В.П. Канакина, В.Г. Горецкий, М «Просвещение»;
- Проектор, мультимедийная приставка, ноутбук;(имеются в кабинете)
- Ноутбук
Список используемой литературы:

1. «Русский язык», учебник для 2 класса, В.П. Канакина, В.Г. Горецкий М.:Просвещение, 2011

2. «Русский язык», методическое пособие к комплекту «Русский язык» для 2 класса, В.П. Канакина, В.Г. Горецкий М.:Просвещение, 2011

3. «Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Начальная школа», Е.С. Савина, М.: Просвещения, 2011, Стандарты второго поколения

4. «Планируемые результаты начального общего образования», Л.Л. Алексеева, С.В. Анащенкова, М.З. Биболетова, М.: Просвещение, 2011, Стандарты второго поколения
5.  «Учимся играя», В. Волина, М.: Просвещение, 2004
Технологическая карта урока
	 Этапы урока
	 Методы
и приемы работы
	ЭОР
	Деятельность учителя

Содержание взаимодействия с учащимися

	Деятельность

учащихся
	 Формируемые УУД

	I этап.
Мотивация к учебной деятельности. Эмоциональный настрой.

	Фронтальная. Словесный. 
Слово учителя.

	
	Прозвенел и смолк звонок, 
Начинается урок.
Вы на парты поглядите,
Все в порядок приведите
А теперь тихонько сели
И на доску посмотрели.
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	Регулятивные:
-нацеливание на успешную деятельность.
Личностные:
- выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять желание проявлять новое.
Коммуникативные:
- формирование  умения слушать и слышать


	II этап.

Минутка чистописания с выходом на тему урока

	Наблюдение, проблемная ситуация. 


	ЭОР

№ 1
(Написание строчных и заглавных букв)
	1.На доске написаны слова 
круж…во
.рех
р… цепт

м… нета
н… деля

леб… дь
–Какое задание можно предложить к этим словам? 
–Какие буквы нужно вставить в эти слова?
–Как убедиться в том, что вы правы?
–Записать слова, подчеркнуть орфограммы.
–Можно ли проверить написание этих слов? Почему?
2. – Составьте и запишите цепочки из букв, которые вставили в слова.
Для этого сначала посмотрите на экран. Давайте вспомним написание этих букв.
еоеоее  оееоее …
3. –Как вы думаете, почему некоторые буквы уже подчеркнуты? Что заметили?(Если их соединить, то получится слово.)
–Какое это слово? Запишите его.(Корень.)
–Назовите грамматические признаки слова корень
-Что о нем можно сказать?

Правильно, ребята. Это слово многозначное.
	 Дописывают  на карточках недостающие буквы, производят взаимооценку, сравнивают произношение слов с их написанием. Объясняют, почему в данных словах присутствует орфограмма. 

	Регулятивные:
 - постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися и того, что еще неизвестно;
Познавательные: 
- постановка и решение проблемы;
Личностные: 
- развитие познавательных интересов учебных мотивов;
Коммуникативные:
- умение ясно и четко излагать свое мнение, выстраивать речевые конструкции


	III этап.
Актуализация

опорных знаний.

	Практический, 
Наглядный

	ЭОР
№2

(Сказка про корень)
	. Это слово обозначает часть растения,  и у зуба тоже есть корень. Двумя значениями корня мы уже знакомы. Может быть, ребята у этого слова ещё есть значение? Никто не знает? 

На этот вопрос вам поможет ответить вот эта сказка. Послушайте её внимательно.
Значит, какой ещё бывает корень?

	
	Регулятивные:
 - предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
Познавательные: 
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
Личностные: 
- выражать положительное отношение к процессу познания; проявлять внимание, желание узнать больше. 
- знание основных моральных норм работы в паре (справедливого распределения, взаимопомощи, ответственности);
Коммуникативные:
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации


	IV этап.
Изучение нового материала

	Коллективный просмотр и прослушивание

	ЭОР
№ 3
(Что такое корень слова и однокоренные слова?)

	Значит, что же такое корень? И какие слова называются однокоренными?
И так, внимание на экран.
Предлагаю учащимся для просмотра видеофрагмент: «Что такое однокоренные слова»

	Ответы детей

	

	V этап.
Физминутка. Гимнастика для глаз

	Коллективный, просмотр

	
	Организую выполнение гимнастики для глаз

	Выполняют гимнастику для глаз по упражнениям презентации

	Регулятивные: 
Осуществляют профилактику утомления. Ориентируются на здоровый образ жизни


	VI этап.
Первичное осмысление  и закрепление

	Доказательство

	
	1.Коллективное выполнение упражнения.
–Назовите и выпишите однокоренные слова. 
Как-то много лет назад

Посадили дивный сад
Не был этот сад фруктовым

Был он только словом.

Это слово, слово –корень

Разрастаться стало вскоре

И плоды нам принесло –

Стало много новым слов.

Вот из сада вам рассада.
Вот ещё посадки рядом.

А вот садовод
Иль садовник к нам идёт.

Очень –очень интересно

Погулять в саду словесном !

Какие слова выписали?
– Почему вы так считаете?
–К какой части речи относится каждое слово?
–Выделите корень в словах.
–Что заметили?
–От какого корня образовались слова: рассада, посадки, садовод, садовник.
- Назовите корень в этих словах. Что вы заметили? (корни в однокоренных словах чаще всего пишутся одинаково) 

	Объясняют написания слов, делают выводы.

	Познавательные: 
- выдвижение гипотез, их обсуждение, доказательства;
Регулятивные: 
- составление плана и последовательности 


	
	            Игра
	ЭОР
№ 4
(«Рассели слова по домикам»)

	2.Внимание на экран. Поиграем вот такую игру: 
Игра: «Рассели слова по домикам»

	По очереди соединяют слова, доказывая. Один человек объясняет решение группы у доски. Производят взаимопроверку, рефлексию

	Регулятивные:
 - умение действовать по плану и планировать свою деятельность;
- умение контролировать процесс и результаты своей деятельности, включая осуществление предвосхищающего контроля в сотрудничестве с учителем и сверстниками;
Познавательные: 
- поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска, в том числе и с помощью компьютерных средств;
Личностные: 
- готовность к сотрудничеству, оказанию помощи
- оценивание усваиваемого содержания, обеспечивающие личностный моральный выбор;
Коммуникативные:
- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации


	
	Практический. 
Работа в парах. Взаимопроверка. Взаимооценка

	
	3.Открываем учебники на с. 62 и находим упр. 87.

Предлагаю  учащимся задания учебника на поиск  однокоренных слов и выделение корня в найденных однокоренных словах.

	Выполняют
задания

в тетради
(упр.№ 87
с. 62)

	Коммуникативные:
управление поведением партнера; умение выражать 


	VII этап.
Рефлексия.

	Индивидуально- групповая

	
	Послушайте, текст,
выпишите только

однокоренные слова.
Ель растёт на влажных

местах. В густой тени

елового леса не растут

кустарники. В молодом

ельнике ютятся птицы.

На слайде появляются

слова, которые должны

были выписать.

Дети проверяют.
Что такое корень слова?

Что такое однокоренные

слова?

	Слушают и
выписывают

слова
ответы детей


	Познавательные:
научатся находить в

словах корень и

образовывать

однокоренные слова,

употреблять их в речи,

делать выводы,

сравнивать;
Регулятивные:
учитывать выделенные

учителем ориентиры

действия в новом

учебном материале в

сотрудничестве с

учителем; осуществлять

итоговый и пошаговый

контроль по результату;
Коммуникативные:
учащиеся научатся

адекватно использовать

речевые средства для

решения 
коммуникативных
задач, строить

монологическое

высказывание, владеть

диалогической формой

речи


	VIII этап.
Этап разъяснения домашнего задания

	Фронтальный,
словесный.

Слово учителя

	
	Выполнить упр.№ 88 (с.62) дописать в каждую группу по два однокоренных слова

	
	Регулятивные:
прогнозирование



Приложение 1
	№

	Название ресурса


	Тип, вид ресурса 


	Форма предъявления информации 


	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР


	1
	Правописание заглавных и строчных букв 

	Мультимедийный, Информационный

	Аудио-фрагмент  (анимация)

	 http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/6979e3af-097b-445c-92b4-a1ca1a73d81d/ResFile.SWF

	2
	Сказка про корень

	Информационный

	Аудио-фрагмент
	 http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2e2d81ff-5ce4-4104-a385-b2ac3e6f529e/%5BNS-RUS_2-09%5D_%5BMA_001%5D.swf

	3
	«Что такое корень и однокоренные слова»

	Мультимедийный, Информационный

	Аудио-фрагмент  

	https://www.youtube.com/watch?time_continue=12&v=eHsSAYSjzUs

	4
	«Рассели слова по домикам»

	Мультимедийный, Практический

	Интерактивное задание

	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2eea00cc-de75-4d72-9dcc-ca04b7853691/%5BNS-RUS_2-09%5D_%5BID_004%5D.swf




